

# 加强林业生态建设的问题及策略探讨

马艳红

新疆乌苏市甘家湖林场

DOI:10.12238/eep.v3i9.1049

**[摘要]** 林业事业作为我国经济社会发展过程中的主体,其中也具有了非常重要的作用,对于我国生态环境保护,建设以及国民经济发展均具有着非常大的促进作用。同时伴随着近些年来我国改革开放工作的逐渐推行,尤其是党的十八大以来,我国高度重视林业生态科学发展,并在林业生态建设改革以及造林绿化工作产业发展等多个方面都投入了过多的力量,同时在这些领域中也取得了比较可人的成效。但是尽管如此,我国林业生态建设在其发展的过程中,仍然存在着一些不足之处,因此弥补这些不足之处,就成为了我国现如今所面临的林业发展问题。所以扎实推进林业生态建设,促进我国林业可持续发展,这不仅是一项刻不容缓的任务,同时也是促进我国林业发展的重要意义所在。

**[关键词]** 林业生态建设; 问题分析; 发展策略探讨

**中图分类号:** F307.2 **文献标识码:** A

## 1 加强我国林业生态建设中所遇到的一些问题分析

林业作为我国非常宝贵的自然资源,对于维护我国区域生态平衡以及确保地区发展都具有非常重要的作用,同时在我国新时代的社会背景下,如若能够保持林业的可持续发展,加强林业的生态建设是非常重要的一项工作。同时这项工作也是造福全体人民以及子孙后代的伟大事业,实现我国生态经济多样化以及生态平衡的环境基础是承载着我国生态文明的重要载体。但是近年来由于一些原因导致我国林业生态建设过程中遇到了一些问题,从而也使得其发展过程中不均衡,失去了未来发展的活力,对于整个生态系统的发展都产生了威胁,因此下文将分析我国近年来在林业生态建设过程中所遇到的一些问题。

### 1.1 林业发展的相关制度体制还不够完善

近年来,虽然我国很多地方的党委和各级政府都高度重视地区的林业生态建设,同时也对此作出了一系列的重大决策,以及部署实施了林业工程项目的部署,一定程度上改善了林业生态环境,优化林业产业结构,实现了森林资源的可持续增长及其质量提升。但是尽管如

此,随着近些年来,人们对于生态环境与可持续发展的期望越来越高,再加上受一些制度以及资金和一些其他原因的影响,使得我国林业发展方面仍然存在着一些不足。首先相关制度还不够完善,完善的机制建设是保障林业生态建设可持续发展的关键。虽然当前我国出台了,有关于林业资源保护政策,但是从各地区的实施状况来看,人们依然没有认识到发展林业生态建设的重要性。同时对于林业相关制度的宣传力度也不够大,所以导致人们对于林业生态建设不够重视。再有就是,相关林业部门之间的政策规定不协调,责任划分不明确,从而导致一旦出现工作方面的问题,则相互推诿,工作效率不高。

### 1.2 林业发展相关的资金投入不够

在林业发展的过程中,需要足够的资金来进行运转,从而保证林业生态建设工作的有效开展。但是目前在我国林业工作发展的过程中,由于大部分的林业资源都地处一些偏远以及经济落后或者是资金短缺的地区。从而就导致了财政支出的重点又倾向于一些能够创造出很多经济效益的项目中,而对于林业项目则不够重视。虽然近几年来我国也加强了对于偏远地区林业生态建设项目的

资金投入力度,但是从我国林业生态建设工程的综合性长期性来看,资金总投入量仍呈现不足的情况,其实这也对于我国林业生态建设的顺利开展及其可持续发展产生很大的影响,阻碍了其发展。相关的产业缺乏资金支持,林下经济得不到相关的扶持。

### 1.3 林业生态工作人员的素质不高

在林业工程建设的过程中,其林业生态工作人员也是一个非常重要的决定性因素,但是从我国目前林业工程建设发展来看,很多的相关林业生态建设人员的综合素质还存在着一些不足。比如说一些相关工作人员的管理理念及其创新理念不够,相关的知识水平有限,所以就导致了其在开展工作的过程中也导致了后备人员不足。然后又在我国教育改革的影响下,使得很多的人员流失林业,成为了一项不温不火的行业,人才队伍结构失衡,专业化的人才数量偏少。

## 2 加强林业生态建设的管理对策分析

### 2.1 完善相关的林业生态建设机制体制

在我国经济建设发展的过程中,林业生态建设是百年大计,是一项惠民的福祉工程,需要全民积极参与。所以加大

对于林业生态建设的宣传力度,通过开展一些相关的活动,鼓励更多的人参与到保护林业生态建设的工作中来是非常重要的。同时也可以开展一些以节约资源、保护森林生态建设、建设美丽家园、保护生态环境为主题的一些活动,让人们也能够充分认识到林业生态建设的重要性,并能够积极的参与到林业生态保护行动中来,使自己成为相关工作的一份子,从而更好的促进我国林业的可持续发展。充分发挥出宣传的作用,让人们都能够参与到其这项工作中来,展现出宣传制度的良好意义。再有就是完善林业生态建设的相关管理制度,优化林业生态结构,首先政府可以放宽土地使用权,通过多种方式来实现闲置土地资源的合理配置,可以鼓励集体以及农民土地承包和流转,让土地得以充分的良好利用提高土地利用效率,在保证土地健康的前提下,对林地资源及其配套设施给予合理的改造。更好地实现我国营造造林的良好工作,同时也可以对于相关的林业产业结构进行调整,加快发展经济林项目,丰富林业资源的结构。

最后,相关的林业工作管理者也可以确定林业生态建设的管理权责,既要保证开发者的合法权益,又要约束一些可能出现的违法行为,建立健全监管制度。实现对于土地的良好流转管理,依法保障林业资源及其林业生态建设过程中的全面管理及其重点监管工作。同时也可以针对一些重点林业资源的违法违规行为进行严厉打击,建立生态保护责任追究制度加大处罚的力度,提高违法成本,保障生态建设,从而促进我国林业的发展。

## 2.2 加大林业生态建设的资金投入力度

为了能够更好的促进我国林业的生态建设,那么就应该为其提供有效的资金,从而更好的确保林业生态建设工作得以有序地开展。此外林业生态建设本身作为一项公益事业,就应该得到政府以及相关部门资金方面的大力支持,可以建立相关的林业生态工程专项资金,保证其专款专用。再有就是可以面向社会拓宽一些林业资金的投入渠道,积极争取更多的社会力量能够参与到其中,促进我国林业建设的发展,发挥出群策群力的良好作用,共同为促进我国林业生态建设的繁荣发展献策献力。还有就是,建立相关的林业生态资金管理及其监督体制,提高对于资金使用情况的监管力度,从而确保林业生态建设资金得以安全有效的使用。

## 2.3 提高林业生态建设人员的综合素质

提高林业生态建设人员的综合素质,也可以更好的促进我国林业的发展,同时也能够影响到我国林业生态建设项目的质量。首先可以根据现代林业发展对于林业人才的需求建立健全人才引进机制,为人才提供一些良好的发展环境,让他们可以得到更好的发展和锻炼。再有就是,可以与一些相关的林业院校签订就业实习基地协议,或者是进行相关的合作,吸引更多的林业专业的优秀学生来利用他们扎实理论知识和林业技术,投入到林业生态建设工作中来,以弥补林业人才后备力量不足的问题,更好的优化人才结构,稳定林业生态建设人才

队伍。这样也可以确保林业生态建设人才结构的平衡和互补,从而为我国推动林业生态化建设提供坚实的人才保障。

## 3 结束语

综上所述,目前我国林业在发展我国经济的过程中发挥出必不可少的作用,同时林业生态建设也是一项任重而道远的公益性事业,因此为了能够更好地促进我国林业的发展,那么就必须长期坚持林业生态建设。虽然近几年我国的林业生态建设取得了比较好的发展成效,为我国林业的发展及其社会经济的可持续发展,也提供了功不可没的重要作用,但是其中仍然存在着一些问题,也严重阻碍了林业的发展。因此本篇文章就针对这些小问题而提出了一些解决问题的策略,力求能够更好的促进我国林业生态建设质量的提升,充分发挥林业资源的生态作用,从而能够更好的实现人与自然,经济建设及其环境保护的可持续健康发展。

## [参考文献]

- [1]宋蒙华.我国林业生态建设面临的问题和吊证策略探究[J].中国林业产业,2019,(12):217-218.
- [2]蔡文.我国森林生态补偿实践存在的问题及政策建议研究[J].中国林业产业,2019,(50):178-179.
- [3]刘晓立.加强林业生态环境保护与建设问题的思考[J].农家科技(下旬刊),2017,(9):188.
- [4]张秀华.加强林业生态环境保护与建设问题的思考[J].黑龙江科技信息,2015,(27):272.